

横街:让文明祭祖蔚然成风

□本报通讯员 王国洋 徐毓娅 林威

清明节期间,森林防火进入关键时期。为切实加强清明期间的森林防火工作,预防森林火灾的发生,倡导全镇辖区党员干部、群众文明祭祖,横街镇多措并举,使今年的清明节做到了“清廉、明理、安全”。清明节期间,该镇未发生一起山林火灾,党员、群众文明祭祖已蔚然成风。

廉洁短信,让党员干部清明节过得更“清廉”

“清明祭祖,中华传统。横街镇纪委温馨提醒:清廉过节大家参与,杜绝公车上坟、野外用火、公款旅游等违规行为;倡导通过送花栽树等方式文明祭祖。”从清明节前一个星期开始,该镇、村干部以及基层党员每天都会收到这样一条清明节廉政警示短信。

在清明节这个特殊的时间节点,该镇纪委把清明节期间党风廉政建设提上重要议事日程,借助手机短信、微信平台向辖区广大党员干部敲响“廉政警钟”。

“我们通过多种方式敲响廉政警钟,旨在进一步增强他们廉洁过节的自觉性,筑牢思想道德防线。”该镇纪委书记黄丙一说,清明节期间,辖区党员干部带头示范,积极参与

文明劝导,已逐步形成党员干部带头、广大群众参与、全社会共同推动文明祭扫的氛围。

强势宣传,让群众清明节过得更“明理”

“禁止在林区和林缘50米内实施野外用火,禁止携带火源、火种和易燃易爆物品进入林区;禁止燃放烟花爆竹,禁止在林区烧香、烧纸钱、点蜡烛、送坟灯、烧坟草、放孔明灯等一切明火活动……”4月3日上午,笔者来到洋宅西村公墓区,一辆宣传车正停在不远处循环播放着《台州市人民政府关于做好清明节期间全市森林消防工作的通告》。

在清明节前夕,该镇就主动拓宽宣传新思路,积极探索宣传新路子,农业、宣传等部门精心搜集各类通俗易懂、贴近生活、贴近实际的“文明祭祖行为”和相关处罚条例编写成册,并把宣传册子送到千家万户,倡导辖区群众通过文明、环保的祭祀方式悼念亲人,寄托哀思。同时,通过倡议书、农民信箱、横幅等开展宣传,让辖区群众更“明理”。

此外,该镇在辖区各中、小学校组织开展“小手拉大手”活动,动员家长和孩子们一起参与“网上祭英烈”“文明清明”手贴报比赛等。“通过这样的活动,希望每个人都能成为文明之风的倡导者和传播者。”该镇相关负责人说道。

创新管控,让山林清明节过得更“安全”

“虽然通过全方位宣传和执勤点的劝



导,绝大部分群众都能做到上山文明祭祖,但是也有少数人想方设法带千张、纸钱等上山祭祖,让执勤人员防不胜防。”该镇派出所所长陈理兵告诉笔者。

为全面加强管控,以防“漏网之鱼”,该镇创新工作方法,购买了一架“无人机”,用于在各地公墓区和重点山林区块进行巡查管控。笔者在现场看到,使用无人机时,地面接收器的屏幕上立即显示出微波传输的实时图像,方圆几公里范围内的情况一目了然,可以及时掌握地面动态、森林火情。

“无人机飞一圈,20分钟巡查的范围,相当于几十名巡山护林员巡查一天的范围。”陈理兵介绍,利用无人机执法,不但能够实时掌握地面动态,还能及时取证,并且起到了震慑效果。

除无人机管控之外,该镇还设有综合组、禁售综合组、禁火巡查执法组、应急处置组、交通疏导组、森防扑火组、督查指导组7个组共400余人参与到清明期间执勤工作,严密布好森林防火第一线。



重温历史 缅怀先烈

4月1日上午,教育局和关工委在横街陈安宝烈士广场,开展了“学党史、学国史、争做三爱好少年”主题教育活动。全区各中小学关工委主任、政教副校长以及部分中小学生代表和“五老”人员,参加了向抗日将领陈安宝烈士敬献花圈、行少先队礼、默哀以及经典朗诵等活动,旨在让他们牢记历史,振奋精神,进一步加强青少年的思想道德建设,构建社会主义核心价值体系。

本报记者 王保初 摄



金清:防范行于前 倡导文明祭祖

本报讯(记者 梁佳)“不好意思,蜡烛、千张不要带上去。”4月3日,在金清镇海燕公墓区的火源管理卡点,值班领导冯富林同值班人员坚守于此,告诫前来祭祖的人们不要“带火”上山,倡导文明祭祖。听了他们的劝阻,原本有意带香火上山的人们配合地放弃了。

4月2日至4月4日,相似的场景,还发生在金清镇的黄礁岛、霓岙、前尚家、九份、海南公墓区等地。工作人员放弃休息,守在山下、路口,只为做好清明节期间森林防火工作,降低森林火灾发生的可能性,增强人们的防火意识,倡导文明祭祖。

“今年,我们在各进山路口设立火源管理卡点,发动了更多的人参与管理。比如今年在每个卡点都增加了

5—10名保安,增加人手确保无所遗漏。一旦发现上山火种,一律按规定收缴,并予以焚烧、浸泡处理。”镇党委委员、副镇长王慧智介绍道。

事实上,除了现场的严格管控,在清明小长假前夕,由金清镇农办、安监中队、执法大队、派出所、保安队等部门组成的联合执法队,在霓岙、前尚家、沙头、前郭、黄娘等公墓集中区域,重拳打击违规售卖烟花爆竹、蜡烛、纸钱等行为。联合执法人员对违规售卖的祭祀用品一律予以收缴,倡导清明期间文明祭祖新风尚。据悉,当天联合执法行动共打击20余处违规售卖点,收缴鞭炮4盘,纸钱、纸元宝和纸衣服10余箱,香、蜡烛数袋,收缴的祭祀用品全部集中销毁。



路南:加强巡逻 严防山火

1人因燃放烟花爆竹被拘留

本报讯(记者 李敏)清明期间,为了防止森林火灾,路南街道加强巡逻力量,杜绝在山上烧纸钱、燃放烟花爆竹的现象,并赠送鲜花,提倡文明祭祖。

“我们提前开展宣传工作。”路南街道农办主任黄宗泽说,在清明节来临之前,该街道就发动了宣传工作,在肖王公墓附近挂上横幅,禁止在山上燃放烟花爆竹及烧纸钱等行为,并张贴相关告示。清明假期是祭祖的高峰期,该街道安排机关干部值班,并联合派出所,将工作人员分为三组对公墓进行全面巡逻。村民也积极参与到防火工作中,自发组织了40名村民巡逻公墓,“他们主要是在山上巡逻,带上灭火设备,如果发现哪里起火了,可以立即扑灭。”

此外,该街道还在山脚下放置鲜花,前来祭拜的市民可免费领取,倡导鲜花祭祖。在巡逻过程中,巡逻人员听到山上传来鞭炮声,立刻上山查看。随后,1人因燃放烟花爆竹被拘留。

清明假期之后,路南街道对森林防火的宣传工作不间断。“假期之后就过了祭祖的高峰期,但也有人过来祭祖,我们还会安排人员在山上进行巡逻。”黄宗泽说,除此之外,街道还在菜市场等居民常去的地方张贴宣传告示,使森林防火宣传工作覆盖全街道。



3月30日,陈安宝烈士陵园里,蓬街镇私立中学在这里开展了一场以“缅怀革命先烈,弘扬安宝精神,争做最美学生”为主题的清明祭奠缅怀革命先烈活动。

本报通讯员 罗永祥 王锋 摄



4月1日,消防大队的官兵代表专门来到烈士陵园祭奠革命英烈。通过敬献鲜花、鞠躬脱帽默哀、重温入党誓词等方式,追思烈士们的崇高精神,并激发自身的荣誉感、使命感和责任感。同时,还组织官兵开展移风易俗网上过清明节活动,利用总队政工网建立的“网上英烈堂”,组织开展对消防英烈的网上祭奠。

本报通讯员 周锦秀 摄

为了确保清明期间安全祭扫,文明祭扫,螺洋街道的工作人员和交警不但做好交通要道的安全检查,保持车道有序停放,保证道路畅通外,还对祭祀相对集中点进行安全巡查和蹲点看守,全力消除火灾隐患和各种险源。

本报记者 叶其昂 摄